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Convenţiunea franco-englesă.
(a) înainte de asta cu doue sep 

tSmânl, vorbind despre negociaţiu- 
nile franco-englese spuneam, ca „nu 
se scie în care moment ne p6te a- 
duce firul telegrafic soirea despre 
alianţa franco-englesă“.

Scirile, ce sosesc acum din Lon
dra ne vestesc, că negociaţiunile au 
ajuns în stadiul încheiării şi acordul 
între cele două state este desăvârşit, 
deşi acest acord n’a fost botezat cu 
numele de „tratat“ sâu „alianţă“, ci 
cu numele de convenţiune.

In anii din urmă se iviseră mar! 
neînţelegeri între Franţa şi Anglia, 
cele două mari puteri coloniale, toc
mai pe tema coloniilor.

Nu sunt decât puţini ani de 
atunci, când iabucnirea unui răsboiu 
între aceste două state era iminentă. 
Cine nu-şi aduce aminte de cestiu- 
nea Faşodei şi de expediţiunea co
lonelului Marchand?

Din cartea albastră şi din car
tea roşie, ce s’a publicat de atunci, 
lumea a putut să afle notele diplo
matice schimbate între cele două 
state. Tonul acestor note era atât 
de acut, încât pacea se ţinea numai 
de un fir de păr, şi dăcă răsboiu] 
totuşi n’a isbucnit, acesta se pote 
mulţumi probabil numai faptului, că 
Rusia s’a declarat dispusă a sări în 
ajutorul Franţei, ceea-ce ar fi pro
vocat complicaţiuni cu consecinţe 
fatale pentru Anglia.

Este semnificativ pentru şirete
nia diplomaţiei englesş, că a reluat 
firul negociaţiunilor şi a desvoltat 
o insistenţă mai mare tocmai acum, 
când aliata Franţei este aDgajată în 
resboiul cu Japonia.

Aici zace importanţa conven
ţiei, care va avă o influenţă şi asu
pra politicei universale.

Se credea anume la începutul 
isbucnirei resboiului ruso japones, 
că Anglia ar fi dispusă a sprijini 
pe Japonesi, âr Franţa în virtutea 
alianţei cu Rusia ar fi trebuit să 
sară în ajutorul Rusiei.

Convenţiunea franco-englesă a 
înlăturat temerile inspirate de even
tualitatea unei asemenea complica- 
ţiuni. Raporturile între Anglia şi 
Rusia, după scirile ce soseşc din 
Londra, au devenit în timpul din 
urmă cordiale, mai ales după ce 
guvernul engles s’a convins, că Rusia 
n’are nici un gând rău faţă cu im
periul britano-indic.

Stipulaţi unile nonei convenţiunî 
se refera la divergenţele, ce domi
nau politica celor două state în ces- 
tiuniîe coloniale.

Tóté aceste divergenţe, cari agi
tau opinia publică francesă şi en
glesă în ultimele decenii, şî*au găsit 
acum soluţiunea în convenţiunea 
franco-englesă. Cestiunea Egiptului, 
Marocului, Siamului pană la Ţăra 
Nouă s’a regulat prin contract.

Franţa renunţă la drepturile sale 
în Egipt în favorul Angliei, ér 
acésta lasă Franţei mâna liberă în 
Maroc. Acestea sunt punctele car
dinale, In jurul cărora s’au învîrtit 
negociaţiunile, cele-lalte cestiunî fiind 
de-o importanţă secundară.

Privind convenţiunea din punct 
de vedere naţional frances, faptul 
renunţării asupra Egiptului este echi
valent cu o înfrângere a Francesi- 
lor, pe care opiniunea publică o va 
resimţi dureros. încă din timpul lui 
Napoleon cel mare, aparţine^ tradi- 
ţiunilor politice ale Franţei menţi
nerea influenţei în Egipt. Acâstă tra- 
diţiune a fost alimentată şi mai mult 
prin canalul de Suez săpat prin stăruin
ţă francesă. De aceea renunţarea, 
începută încă pe. timpul lui Fréyci- 
net şi Gambetta, şi devenită acum 
perfectă —  imposibil se nu producă 
durere sufletului patriotic iranees. 
Diplomaţia însă nu putea ţine cont 
de tradiţiunile politice, fie ele cât 
de vechi şi cât de puternice, când 
necesitatea provocată de fapte îm
plinite o silia să cedeze.

Astfel vedem pe lângă tripla şi 
dubla alianţă, formându-se în Orien
tul Europei o convenţie separată 
între Austro-Ungaria şi Rusia pentru

regularea cestiunei orientale, âr în 
Apus o altă convenţiune între Franţa 
şi Anglia pentru regularea divergen
ţelor coloniale.

Tote acestea, se cjice, în intere
s ă  menţin erei păcii!...

B ra ş o v , 17 (30) Martie.
C am era  m agn a ţilo r  a ţinut erî 

Marţi, şedinţă. S’a desbătut şi s’a primit 
budgetul pe 1903. Contele Keglevich* & ţi
nut un lung discurs în care a atacat gu
vernele liberale. A mai vorbit contele 
Zichy, care a polemisat cu Keglevich, de
clarând, că nu toţi membrii camerei con
simt cu vederile lui. — S’a votat apoi 
provisorul cu Croaţia.

— In aceeaşi rji a ţinut şedinţă şi 
dieta, care s’a întrunit pentru-ca să ia 
spre sciinţâ proiectele primite de camera 
magnaţilor şi cari apoi vor fi presentate 
monarchului spre sancţionare.

A cţiu n e  fă ră  şanse de reuşită .
închiderea ,,Reichsratw-ului din causa va
canţelor de Pasc! o ia „N. Fr. Pr.u drept 
punct de plecare pentru a-şî desfăşura 
părerile cu privire la acţiunea de împă
care iniţiată de Poloni. Parlamentul s’a 
închis, <|iee numitul <jiar* fără să fi lăsat 
nici cel mai mic resultat positiv despre 
activitatea sa şi, din păcate, fără sé ne 
potă da măcar speranţa, că va produce 
óre-care resultat cel puţin după redeschi
dere. Acţiunea de împăcare între Cehi şi 
Germani, Polonii pare că au iniţiat-o nu 
atât în favorul, ci mai mult împo
triva Germanilor, căci am ve<jut alătu- 
rându-se obstruoţiunei cehe şi pe Sloveni, 
Ruteni şi Croaţi, ér simpatiile feudalilor 
şi chiar ale Polonilor pentru Cehi, sunt 
destule probe spre a vedé, că averii de-a 
face cu o coaliţiune slavă înşghebată spre 
a răsturna actualul cabinet.

Ce va urma însă după aceea?...

W ilh e lm  şi V ic to r  Em anuel*
După întâlnirea cu împăratul Wilhelm, 
regele Italiei Victor Emanuel i-a adresat 
din Neapole următdrea telegramă:

„Iţi mulţumesc din inimă pentru pri
mirea ospitalieră, şi încă odată trebue să-ţ!

spun cât de mult rn’am bucurat de reve
derea ta. Presidentul camerei îraî depe- 
şază, că Camera unanim a primit moţiu
nea de a da expresiune stimei ce o are 
şi admiraţiunei ce o pdrtă faţă de curagio- 
8ul domnitor al naţiunei germane. Irapăr* 
tăşind sentimentele arătate, grăbesc a-ţî 
aduce acăsta cu satisfacţie la cunoscinţâ*.

împăratul Wilhelm a răspuns prin te
legrama urraătdre:

„Tocmai acum ţ’am primit depeşa 
pentru care ’ţi mulţumesc profund. Orele 
ce le-am petrecut c m  tine, durere, au fost 
scurte, însă tol-deuna eu le voiîi păstra 
în amintire. Soirea despre moţiunea Ca
merei atât de măgulitdre pentru mine, 
mă împle de mare satisfacţiune. Sunt pe 
deplin pătruns de valdrea ei. Represen- 
tanţii poporului italian apreciază corect 
sinceritatea amiciţiei şi simpatiei, ce eu 
şi poporul german le avem faţă de 
Italia. Primesce o eăldurdsă strîngere de 
mână“.

T u rb u ră r i  în  O rient. Cu tdte 
sforţările ce şi-le dau marile puteri de a 
face să nu se turbure cu desăvîrşire pa
cea în Peninsula-balcanică, totuşi situa- 
ţiunea în peninsulă e cât se pdte de ame- 
ninţătdre. După scirile mai nouă la gra
niţa turoo-bulgară s’au întâmplat turbu- 
rărî mari. In mai multe puncte au fost 
ciocniri între Turci şi Bulgari, de a nbele 
părţi rămânând mulţi morţi şi răniţi pe 
câmpul de luptă. Se mai anunţă, că nu- 
mărdse bande bulgare au trecut graniţa 
în Macedonia.

Diarele italiene din Veneţia „Adria- 
tica“ şi „Giomale di Venezia“ aduc soi
rea, că în arsenalul de acolo se lucrâză 
cu mare grabă <fiua şi ndptea pentru a 
pregăti de luptă cuirasatele şi torpildrele, 
cari staţioneză în apele Veneţiei. Acesta 
grabnică pregătire se aduce în legătură 
cu situaţiunea din Balcani şi c’un even
tual amestec al Italiei. Afară de acăsta 
mai vine soirea, că în timp scurt se va 
întîrnpla concentrarea flotei italiene din 
marea Adriatică.

P ro te s tu l g u v e rn u lu i frances.
Am amintit deja de cuvintele aspre ros
tite de papa Piu X  în colegiul cardinali
lor la adresa guvernului frances. Guver
nul frances a înaintat, drept răspuns, prin

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Testamentu l .
După Guy de Haupassant.

— Fine. —

Domnul de Courcil, care cu deose
bire atunci avea o înfăţişare, încât mai 
curând ar fi trecut de un tăietor de vite, 
decât de ceea-ce era, şi cei doi fraţi ai 
mei, doi băieţi sdraveni, unul în etate de 
dbuă-<jeci şi celă-lalt de două-<jecî şi doi 
de ani, aşteptau liniştiţi 'pe scaunele lor. 
Domnul de Bourneval, care fîi de ase
menea invitat, se aşedâ lângă mine. Era 
îmbrăcat în hainele de ceremonie, fdrte 
serios, fdrte palid. Fără îndoială era pre
gătit, pentru ceea-ce era sigur, că avea 
să urmeze.

Notarul deschise masa şi începu să 
oetâscă testamentul, după ce-1 desfăeîi 
dintr’un plic pecetluit cu cdră roşie.

Când ajunse aici cu povestirea, prie
tinul meu sări imediat la masa din colţul

camerei, lua o hârtie mare, o strînse la 
piept, o sărută şi <jlise:

— Aici e testamentul iubitei mele 
mame 1

„Eu subsemnata Ana Ecaterina Ge
novéva Matilda de Oroixluce, soţia lui 
Ioan Leopold Iosif Gontran de Courcil, în 
stare complet sănătdsă fisică şi psichică, 
îmi espriru aici ultima mea dorinţă.

Mai întâiû rog pe bunul Dumnedeu 
şi pe iubitul meu fiu René de iertare, 
pentru cele ce vor urma în acest testa
ment. Sciu, că fiul meu mă iubesce destul, 
ca să-raî ierte tdte. El scie, că viâţa mea 
a fost un chin. D-nul de Courcil, care s’a 
căsătorit cu mine numai din scopuri fi
nanciare, m’a tratat oa pe sclava lui, m’a 
despreţuit, m’a înşelat cum nu se pdte 
mai mult.

Ii ért tdte, dér totuşi nu-i rămân 
datdre.

Ceilalţi doi fii ai mei nu s’au purtat 
cu mine ca cu mama lor, nu ra’au stimat, 
ni» ra’au iubit. Un fiu nerecunoscător e 
mai puţin ra un străin, e un criminal.

înaintea lor şi a tatălui lor ăm tre
murat totă viéta mea şi de aceea acum 
nu-i mai consider pe nici unul.

Las deci averea mea întrégâ iubitu
lui domn şi prietin Pierre Germer Simon 
de Bourneval, ér după mórtea lui tdtă 
averea să rămână fiului nostru René.
; . Şi înaintea puternicului stăpânitor 

de sus, care mă aşteptă, voiű soi să mă 
clarific. El le scie tdte şi nu raă va o- 
sândi. El e mare şi bun şi lui îi voiű- 
spune tot secretul inimei mele.

Şi pentru-ca să se scie, d-nul de 
Courcil e tată numai celorlalţi doi fi ai 
mei, pe când René, are să mulţăm0scă 
viâţa d-lui de Bourneval. II rog ca tdtă 
viâţa lui să iubéscâ cu adevărată dragoste 
pe tatăl lui, d-nul de Bourneval.

Acesta e ultimul meu gând, ultima 
mea dorinţă, ultima mea clarificare.

Şi mă subscriu: Ana Ecaterina Ge
novéva Matilda de Oroixluce.“

De-abia se termină cetirea testa
mentului, d-nul de Gourcil sări ca un leu 
şi răcni:

— Asesta e testamentul unei ne
bune, acesta nu pdte avé valdre !

Dér d-nul de Bourneval înaintă ime
diat lângă notar şi cu vocea-i puternică, 
emoţionată peste măsură, $ise :

— Eu -Simon de Bourneval declar, 
că testamentul conţine curatul adevăr şi 
sunt îo stare să documentez tot, cu scri
sorile ce Ie posed.

Atunci d-1 de Couroil se repezi la 
el. M»e ’mî-era frică să nu se bată. Sfce- 
teau amândoi faţă în faţă, amândoi înalţi, 
puternici. După câtă-va vreme, scrâşnind 
din dinţi răcni d-nul de Courcil, raăsu- 
rându-şi cu ochii adversarul, din cap până 
’n picidre:

— Eşti un miserabil, o canalie!
Dér d-nul de Bourneval îi răspunse

liniştit:
— Ne vom espliea la alt loc, dom

nule. Am voit de mult să te pălmueso, 
dér am aşteptat ocasia să-mi răsbun altfel!

Apoi imediat se întdrse spre mine 
şi-ml <jise uitându-mi-se în ochi:

— D-ta eşti fiul meu, vréi să vii ou 
mine ?

Eu îi strínseiü cu putere mâna şi 
eşirăm imediat afară.

’Mi-era frică să nu înebuneso. Prea 
multe, prea mari lucruri aurisem, despre
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aimbasadorul său următorul protest secre
tariatului s. Scaun:

„Cuvintele rostite de S. Părinte cu 
ocasiunea sărbătorii S. Iosif, constitue o 
apreciare şi o critică publică a politicei 
francese.

„Critica acesta este cu atât mai vâr
tos neacceptabilă, cu cât nic! unul din 
actele vizate prin alocuţiunea pontificală 
nu este contrară stipulaţiunilor Concor
datului, care fixâză relaţiunile între s. 
Scaun şi Franţa.

„Î3tă de ce guvernul frances are da
toria a protesta formal pe lângă Era. Sa 
cardinalul secretar de stat contra acestei 
alocuţiuni, pe care nu o pdte admite nic! 
ca fond, nici ca formă“.Tariful vamal român.

(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 
Camera română.)

In 4raa de 11 Martie v. s’a început 
în camera română importanta discusiune 
asupra proiectului de tarif vamal présen
tât de cătră ministrul de finanţe Costi- 
nescu.

In acâstă discusiune cel dmtâiü a 
luat cuvântul

D-l N. Filipescu, care după ce face 
istoricul tarifului vamal român că
acest tarif a avut numărdse scăderi, cari 
însë nu întreceau întru nimic marile dé
savantagé, ce le crease proiectul actual. 
Trecând la politica vamală conservatdre, 
dice că a fost una din cele mai raulţă- 
mitdre, şi conţină aşa :

D-l ministru de finance, prin expu
nerea de motive ce a făcut’o tarifului 
d-sale, a redeschis o polemică între par
tidul liberal şi partidul conservator. D-sa 
a contestat meritele partidului conservator 
în Gestiunile economice. Con venţia comer
cială de la 1876 nî a dat o serie de taxe 
gradate, cari erau fdrte bune. Venind li
beralii la putere au ratificat convenţia de 
la 1876.

In ceea-ce privesc© proiectul de tarif 
présentai de d-l Costinescu, 'este cu de
săvârşire protecţionist.

Comparând vechiul tarif cu cel actual 
drl Filipescu (jhce, că taxele sunt aşa de ri
dicate în tariful d-lui ministru de finanţe, 
încât se constată faptul, că direcţia vă
milor a încassat anual 26 de miliône după 
vechiul tarif, pe când după actùaïul tarif 
se vor încassa 68 de miliône.

Este o ocasiune cât se pdte de rară 
pentru protejarea industriei ndstre. Totuşi 
nu trebue sâ trecem peste unele limite, 
ceea-ce nu face tariful d-lui ministru de 
finanţe, căcî este prea mult escesiv de 
protecţionist.

Oratorul vorbesce de ţările protec- 
ţioniste ca Rusia şi Statele-Unite, cari au 
în interiorul hotarelor lor tot ceea-ce e 
necesar vieţei lor economice.

România nu este în aceleaşi condi- 
ţiunb Pământul ne este puţin, popula- 
ţiunca rară, âr piaţa internă fdrte res- 
strînsă. In ţâriie mari, cum este Rusia, 
comerciul interior are o mult mai mare 
însemnătate ca cel esterior; eômeroiul ex
terior, de pildă, al Franţei se evaiuâză la 
cifra imensă de 50 miliarde. In ţările mic! 
ca ţâra ndstră, comerciul exterior trebue 
să primeze, căcî cel interior este restrîns. 
România exportă aprdpe tot atâtea ce

carï cu un cés mai înainte n’aveam nic! o 
cunoscinţă.

Şi două dile în urmă, d-nul deBour- 
neval omorî în duel pe d-nul de Courcil. 
Fraţii mei, de frioa unui scandal, tăcură. 
Le-am dat jumătate din averea mamei 
mele, pe care au primit’o.

D-nul de Bourneval e de cinci ani 
mort şi mă gândesc şi astăzi încă cu cea 
mai mare dragoste la el. Era un cavaler 
în tdtă puterea cuvântului.

Prietinul meu fâcîi câţî-va paşi prin 
cameră, apoi se aşedă înaintea mea şi 
(fise :

— Eu cred că testamentul mamei 
mele e unul dintre lucrurile cele mai fru- 
roôse, cele mai drepte şi mai mari, pe cari 
le pôte face o femeie.

Ii strînseiü cu putere mâna, emo
ţionat peste măsură de cele ce aurisem, 
şi rëspunseiü:

— De sigur, prietine, de sigur!

Stelian.

reale, cât şi consumă. Să nu protejăm 
aşa-der fără nici o reservă industriile car! 
n’au un viitor sigur, căci dâcă curentul 
protecţionist din Europa s’ar schimba, am 
fi siliţi să stricăm tot ce am făcut.

Vorbind despre industria agricolă, 
oratorul <fice, că după părerea sa, nu 
esistă industrii agricole în România. In
dustriile de distilării, ale zahărului, glucozei 
etc. s’au transformat în industrii de divi
dende, graţie încuragiărei date de stal. 
Prin legea industriei naţionale numai acei 
ce dispun de un capital de 50 mii de lei 
se pot folosi de beneficiile ei. Se lovesce 
astfel industria mică, pusă într’o condiţie 
de inferioritate şi inegalitate. Ar fi trebuit 
protejate, mai mult, micile meserii şi in
dustrii. Arată solicitudinea pe care o are 
Ungaria pentru micile industrii.

Cercetând relaţiunile comerciale ale 
României cu principalele ţări europene, 
oratorul constată, că datele statistice asu
pra coroerciului nostru esterior nu surit 
esacte. Cifrele pe cari ni-le dau ţările cu 
cari avem relaţiunî, diferă mult de ale 
nostre.

Oratorul esaminâză taxele fdrte 
dicate ale tarifului minimal german, şi 
anume articolele ce interesâză România. 
Exportul român în Austro-Ungaria nu este 
mai mare de 35 railione, pe când România 
împdrtă de 71 railidne. Acesta e o situa
ţi une seriosă, cu atât mai mult, cât în 
noul farif austro-ungar se lovesc o mul
ţime de articole ce ne interesâză în cel 
mai mare grad. Oratorul recundsce că 
România trebue să dispună de un instru
ment de negociere ceva mai energic.

Oratorul nu aprobă exagerările pro- 
tecţioniste ale tarifului. S’au ridicat prea 
mult (de la 50 bani la 6 lei) taxele pe 
cărbuni, de cari e mare nevoie; de ase
menea e prea urcată taxa pe bumbac. 
Taxele pe oelulosă sunt prea mari, mai 
mari decât în tote ţările şi chiar decât în 
Rusia.

De asemenea sunt prea ridicate tac- 
sele asupra drugilor de fier, a tinichelei, 
căci nu putem avea pretenţiunea de a 
crea o întinsă industrie metalurgioă. Tot 
astfel şi cu obiectele de cauciuc.

De ce să se ridice taxele asupra tu
turor articolelor? D-l Costinescu <Jîoe, 
că trebue să ţinem banii în ţâră. Dâr dre 
banul nu este o marfă? Se pdte ca o ţâră 
să expdrte bani şi totuşi să se îrabogă- 
ţâscă. Este curios însă, că partidul care 
s’a declarat nu tocmai partisanul capita
lurilor străine, le învită prin protecţiuriea 
ce b acordă industriei, să se stabilâscă 
în ţâră.

Cred că politica ndstră trebue să 
conţină un program limitat, pe 4ece ani. 
Nu trejme să acordăm protecţiunea ndstră 
industriilor vremelnice, cari nu pot prinde 
la noi.

Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei române.

De

Nic. Densuşianu.

(Urmare.)

A c c e n t e l e .

In anul 1880 Academia luase deci- 
siunea: ,

„Să se conserve tdte accentele in
troduse în limbele europene:^_
„cari facilitâ înţelesul“. Ca esemple se aâ 
adus formele: mută, mutâ, mutâ, mu
t â n d 1).

Aceeaşi decisiune a fost de nou con
firmată în a. 1881 2).

Comisiunea ortografică din anul 1880— 
1881 motivase necesitatea accentelor în 
limba română ast-fel: „Esistă o trebuinţă 
„logică drept singură causă pentru pri
mirea lor. Trebuinţa logică însă în limba 
„română, cât pentru accentuare, se rnăr- 
„ginesce la c o n j u g a ţ i u n î. Acolo deo
sebirea tonului aduce deosebirea înţele
sului, tonul trebue dar neapărat esprimat 
„prin accent3)“.

După cum resultă din decisiunea 
Academiei dela 1880—81, accentul ascuţit 
era destinat pentru infinitiv şi imperfect, 
a mutâ, mutâ;  accentul greu pentru a

0 A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se
ria II: Secţ. I  Tom. I I  p. 435.

J) Ibid. Tom. III. p. 184.

3) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se-, 
ria II. Secţ. I. Tom. II. p. 421; Tom. I I I  183.

8-a persdnă din singular a perfectului sim
plu, m u bâ. Tot ast-fel se esprimă unul 
din membrii Academiei în şedinţa dela 31 
Martie 1881 :

„S’a admis accentul acut la imper
fect şi la infinitiv, spre a indicâ căderea 
„accentului pe ultima în loc de penultima, 
„conform reguleî limbei românesc!: 1 ă u d â, 
„a lăudă,  prin urmare a t a câ  şi ţin e“4).

Acâstă normă ortografică votată de 
Academia Română, putem dice de două 
ori, a rămas însă necuprinsă în numărul 
celor 16 regule anume specificate în pro- 
cesul-verbal dela 8 Aprilie 1881 5 6).

Cu tdte acestea, decisiunea cu pri
vire la accente î-şl are valorea eî. Este 
un precept, ce resultă din legile gramati
cale ale limbei române.

Completăm aici acâstă regulă cu de
cisiunea Academiei din anul 1868:

„Accentul  acut se pune ia verbe 
„în infinitiv, precum a lăudă,  a vede,  
a au<ji etc. . . şi în imperfect, precum: 
„lăudă,  vedeâ,  au<jiâ etc... A c c e n 
t u l  g r av  se pune la perfect, precum: 
„lăuda, t ă c îi, făcu,  a u <ji. • .u6).

Resultă aşa dar, că în alte cuvinte, 
afară de verbe, accentele ne sunt de pri
sos, fiind-oă principiul, ce ni le impune, 
este esciusiv numai facilitarea înţelesului 
în cuvintele equivoce şi unde este de 
lipsă să cunoscera silaba, pe care cade to
nul. Acest cas ni-se presintă numai la 
conjugaţiunî. Nu este dar de lipsă a scrie : 
avuţie,  domnie,  ca r e - vâ ,  abiâ, ne 
raaî fiind alte cuvinte omonime cu aceste7).

("Va urma.)SOIRILE DÎLEi.V
— 17 Martie v.

Sinodal protopopesc gr. or. al
tractului Braşov e convocat la şedinţă or
dinară pe Miercuri 31 Martie v. a. c. la 
orele 9 dim. în biserica Sf. Nicolae din 
Scheiu. La ordinea ^ilei sunt: raportul ge
neral pro 1903, raportul epitropiei pro 
1903, socotelile fondului protopopesc pro 
1903, budgetul acestui fond pro 1904 şi 
alegerea unui membru în scaunul proto
popesc. *

De la societatea geografică ro 
mână. D-nii: I. Arbore şi G. Grigoroviţa, 
însărcinaţi de cătră societatea geografică 
să scrie dicţionarele geografice ale Basa
rabiei şi Bucovinei, şî-au terminat lucră
rile. Din causa lipsei de mijloce însă, 
aceste lucrări nu se vor da încă la tipar.

Modificarea ortografiei. Diarele bu- 
curescene aduc soirea, că în şedinţa ple
nară de Sâmbătă, Academia Română a 
luat în considerare raportul d-lui T. M a - 
iorescu asupra modificării ortografiei. Dis
cusiunea asupra acestei cestiunî a conti
nuat şi în şedinţa ultimă de Luni.

Prinţul Caro! Schwarzenberg a
încetat eri din viâţă în Praga.

Cansa arestării lui V. E. Moldo- 
van, după cum spun foile unguresc!, este 
că în Februarie a. c. a fost citat la per
tractarea unui proces ce i-se intentase 
pentru un articol publicat în „Fdia Popo
rului“ ; nu s’a presentat însă, şi tribunalul

4) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se
ria II. Secţ. I. Tom. III. 191.

5) Gonferesce A n a l e l e .  S e ria li. Secţ. I 
Tom. IV  p. 155.

6) A n a l e l e  S o c i e t a t e i  a c a d e mi c e .  
Seria I. Tom I. p. 277.

T) In pttblicaţiunile tipărite din partea Aca
demiei vedem scriindu-se i n f i n i t i v u l  dela 
conjugarea I-a şi a IV-a cu accent grav In loc de 
accent acut: a lăudă, a primi; âr i n f i n i t i v u l  
dela conjugarea a Il-a  cu accent a c u t :  a ţ i nâ .  
Ce e drept, comisiunea ortografică dela 1880 a 
fost de părere a se pune un accent g r a v  la in
finitiv. (Anale, Tom. II. p. 421), însă acestă propu
nere n’a căpătat nici o-dată sancţiunea Academiei. 
Punctul 10 din proiectul de ortografia al Comi- 
siunil, care tracta despre accent, a fost suprimat şi 
înlocuit prin decisiunea reprodusă de noi mal sus, 
după care a c c e n t u l  i n f i n i t i v e l o r  şi al 
i m p e r f e c t e l o r  este cel a s c u ţ i t  ( A n a l e ,  
Tom. I I I  p. L84). Noi am urmat în acestă espu- 
nere d e c i s i u n i l e  seă n o r m e l e  o r t o g r a 
f i c e ,  v o t a t e  de A  c a d e m iă. Nu mat aceste 
singure pot să aibă valdre.

a ordonat eurentarea lui. Poliţia din Turda 
având cunoscinţă despre tdte aceste Pa 
arestat pe Moldovan.

Publicistica în România în 1903.
Din publicaţiunile periodice trimise Aca
demiei Române de cătră tipografi reiese, 
că în cursul anului 1903 au apărut în Bu- 
curescî 55 «fiare şi 113 reviste, âr în pro
vincie 114 diare şi 52 reviste.

Inaugurarea esposiţiei „Tinerimea 
artistică“. Duminecă, la drele 11 a. ra., a 
avut loc la Ateneul din Bucuresci inau
gurarea celei de a treia esposiţii de pic
tură şi sculptură organisată de Societatea 
„Tinerimea artistică“ de sub patronagiul 
A. S. Regale Principesei Maria. Serbarea 
a fost onorată cu presenţa AA. LL. RR. 
Principele Ferdinand şi Principesa Maria. 
Au asistat de asemeni un mare număr 
de persdne din elita intelectuală a capi
talei. La sosirea principilor moştenitori d-l 
Spăthe în numele membrilor societăţii a 
oferit A. S. R. Principesei Maria un prea 
frumos buchet de flori. S’a ţinut apoi o 
audiţiune rausicală, după care a urmat vi- 
sitarea tablourilor şi a obiectelor expuse.

Printre obiectele expuse de cătră
M . S. Regina, sunt un potir pentru bise
rica Roznov lucrat în fir turcesc, şi o evan- 
gelie lucrată în aur şi smarald pentru bi
serica „Sf. Trei Erarchî“ din Iaşi. Printre 
obiectele expuse de cătră A. S. R. Prin 
cipesa M a ria : „Flori de câmp“, studii co- 
loristice şi diferite mobile, âr dintre obiec
tele ducesei de Hessa, s’au remarcat „Mor
mântul“, „Micşunelele şi Trandafirii“. Apoi 
numerose tablouri de ale tinerilor pictori,
N. Grigorescu, Ştefan Popescu, Garguro- 
min-Verona, Ştefan Luehian, C. Artachino,
G. Petraşcu, etc. eto.

Hoţii şi spargeri. Din Deva se 
anunţă, că într’una din dilele trecute un 
muncitor de mine şi cu nevastă-sa mer
gând spre casă, au fost atacaţi de nisce 
hoţi, şi bărbatul fii omorît. După săvârşi
rea omorului, tâlharii au început să jefu- 
âscă nenorocita victimă, însă la strigătele 
femeii după ajutor, tâlharii au luat’o la 
fugă. Tot în împrejurimile Devei se dice 
că cutrieră o bandă de spărgători. Intr’una 
din nopţi au pătruns în biserica rom. cat. 
şi au furat 100 corone. S’a pornit cerce
tare pentru amândouă crimele.

Din Roma se scrie cfiarului „Figaro“, 
că «fii©!© acestea papa primind în audienţă 
mai mulţi pelerini franoesî,; între oarî şi 
un membru al „Institutului“, s’a întreţinut 
cu dânşii asupra concordatului. Papa a 
<fis: „Dâcă concordatul în loc să fie ele
ment de armonie, a ajuns a fi causa dis
cordiei, — nu văd nici o raţiune, de ce 
nu s’ar putâ suprima“. — Prin acâsta de- 
claraţiune Piu X  arată că în privinţa con
cordatului S-tului Scaun cu Franţa este 
cu totul de altă părere, decât anteceso
rul său.

Aceluiaşi diar i-se depeşeză cu data 
de 26 Martie: „împăratul Wilhelra II ş 
trimis din Neapole papei o depeşă plină de 
curtoasie, în oare îi comunică, că s’ar fi simţit 
fdrte fericit a-1 visita, însă scopul călăto
riei sale este esciusiv de a găsi recrea- 
ţiune. Împăratul a chemat la Neapole pe 
abatele şi rectorul Benedictinilor din Monte- 
Gassino, amândoi germani, spre a le co
munica buna impresie, ce o păstreză de la 
visita, ce a făcut’o anul trecut acestei 
mănăstiri. „Osservatore Romano“ organul 
Vaticanului — «fice „F—ou — publică un 
articol ditirambic la adresa împăratului 
german! „

Evreii din Rom ânia şi recrutările.
Procurorul tribunalului din Focşani a or
donat arestarea evreilor Calmanovicî şi 
Leibovicî din Iaşi, precum şi a lui Sám
son şi Griinberg din Focşani, acusaţî că 
s’ar fi constituit în bandă spre a libera 
prin mituire pe conaţionalii lor de recru
tare. In afacerea acâsta sunt implicaţi şi 
Sache Schwarz, bancher, Marcu Schnirer, 
comerciant, fraţii Goldenberg, fabricanţi, 
Eisenhăndler, Tobias, Fuchs, Edelstein 
precum si bancherii Leff şi Grosswald. 
Medicul militar Theodoru, adus în prepus 
de mituire de cătră banda de mai sus, de
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şi tăgăduesce orî-ce complicitate, încă a 
fost arestat.

Deces. Silvia Buda a repausat în 27 
llartiö a. o. în etate de 19 ani în Şom- 
cuta-mare. înmormântarea s’a făcut în 
îua de 29 Martie a. c. în asistenţa 

tjnei mulţime mare de popor, adânc 
mişcat de mórtea unei tinere şi drăgălaşe 
fiinţe. 0 jălesc ved. Regina Buda n. Pop 
ca mamă, Domnica Buteanu, bunică, 1. 
Pop, protopop, bunic, Valeria m. Dr. Ta- 
iaru, soră, Romul, frate, Dr. Ioan lataru, 
cumnat. — Fie-i ţărîna uş6ră!

Logodnă. Eugenia G. Popp şi Petru 
M. Opinoar (Sebeşui-săsesc) logodiţi,

Preeupeţele din Cluşiu sunt date 
straşnic prin tărbacă de cătră tfiarul 
.„E—k“ pe motiv oă întrebuinţeză espre- 
aiun! triviale faţă cu cocónele, cari vor 
8Ő se tocmăscă la preţ „E—k“ doresce 
rSÖ se stîrpăsoă acel obiceiű al precupeţe- 
Ibr (cofâriţe, pilăriţe), aşa că în piaţa Olu
mului sé pdtă merge nu numai cocónele, 
dór şi donmişdrele, fără téma, că vor tre
bui să înroşăscă la autful vorbelor triviale, 
dé aceea învită pe căpitanul poliţiei, să 
someze pe acele femei, să întrebuinţeze 
de-acum înainte espresiunî mai de salon, 
ér în cas contrar să le pună la aresf, cel 
puţin câte pe trei <Jile! —• Păcat, că spi
ritualul reporter nu propune, ca sé se în
fiinţeze şi un curs de bon-ton pentru pre- 
oupeţe.

Rectificare. D-l Dr. George Stoian 
a fost numit medio asistent secundar (As
sistenzarztstellvertreter) la spitalul de gar- 
nisóna Nr. 22 din Sibiiu şi nu la reg. Nr. 
40, cum s’a scris din eróre în <)iarul 
nostru.

Fraternisarea studenţilor germani 
•CU exilaţii ruşi. ţfiarul „Vorwärts“ din 
Berlin publieă următdrele rîndurî fórte 
semnificative: „In ondrea studenţilor ruşi 
expulsaţî de la universitatea din Berlin 
studenţimea germană a dat un banchet 
de adio, la care luară parte fórte mulţi 
studenţi. In vorbirile ţinute din ambele 
părţî s’a accentuat, oă contele Bülow prin 
şampania de răsbunare pornită contra stu
denţilor ruşi şî-a atras nu numai ura mun
citorilor şi a revoluţionarilor ruşi, ci a es- 
■citafc şi consciinţa revoluţionară a prole
tariatului german. Discursurile acestea po
litice alternară cu fel de fel de cântece 
prin cari cei presenţî se îndemnau şi se le
gară să ducă o violentă luptă pentru li
bertate. Când se despărţiră studenţii ruşi 
de cei germani s’a cântat cu multă însu
fleţire Marseilleza“. - -  Se scie, că „Vor
wärts“ este organul partidului socialist, 
ér studenţii expulsaţî, după-cum a arătat 
Btllow, citând chiar nume, nu erau ruşi 
oi — evrei din Rusia.

Procesul asasinului Greuling, care 
a uois pe Românca Elisa Popescu, s’a în
ceput alaltăe/1 la Paris.

Un şârpe uriaş In Drava. Inaiute 
de asta cu câte-va <Jile, nisce pescari din 
Lembach lângă Marburg (Stiria) au scos 
din Drava un ş0rpe uriaş, care avea o 
lungime de 3 metri. S’a constatat că este 
un eseraplar din specia numită Python 
tnolurus. Ş0rpete a scăpat de sigur din 
vr’o menagerie şi şî-a dormit somnul de 
iarnă sub pământ sóu sub muschíü. Şăr- 
pele era fórte slăbit.

Frijsa de excese. Din Odessa se 
sene: Printre Evreii de aici domnesce 
mare agitaţie. Se svonesce, că din inci
dentul Pascilor evreesci vor isbucni în 
inai multe părţi escese împotriva jidovi
lor. Mai multe 4»are rusesc! din Basarabia 
avertisâză părinţii, să-şî păz0scă copiii, oa 
să nu oadă victime omorului ritual. Ji
dovii mai cu dare de mână au început să 
pleoe în străinătate. — Şiarul „Buk. Tgbl.“ 
aduce soirea, că pe <jiua a doua a Pasci
lor ortodoxe va avó loc un raeeting na
ţionalist la Bârlad. Numitul <jiar spune, 
că „sub masca naţionalismului se ascunde 
antisemitismul“, deci atrage atenţiunea 
autorităţilor asupra acestui raeeting, la 
care s’ar puté produce excese contra 
Evreilor..,.
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Scirî mărunte. Numărul indigenilor 
îmbolnăviţi de ciumă în lohannesburg 
(Africa-de-sud) este de 69, al celor albi de 
9. Pănâ acuma au murit 50 indigeni şi 5 
europeni. — La direcţiunea poştelor din 
Franţa se esperiraenteză introducerea au
tomobilului pentru distribuirea poştei în 
localităţile, cari nu sunt legate prin linii 
ferate, precum si în comunele rurale. Ase
menea studii se fac şi în România pentru 
serviciul postai între Bucurescî şi Olteniţa.
— Dilele trecute s’a serbat centenarul co
dului Napoleon, care — precum se scie
— a format temelia legiuirilor moderne.— 
O telegramă oficiosă sosită din coloniile 
germane din Africa spune, că Hererii au 
fost bătuţi la muntele Omataco. Germanii 
au avut 2 morţi şi 2 răniţi, duşmanii 10 
morţi.

Teatru german. Comedia „Das war 
eine köstliche Zeit“ de Beatrice Dovsky, 
scrisă förte viu şi cu mult umor, a procu
rat erî publicului o seră din cele mai plă
cute şi vesele. Rîsul şi multele aplause 
dela începutul pănă la finitul piesei, tră
dau buna disposiţie ce domnea în sală. 
Mult au contribuit la acestă reuşită d-rele : 
Bellau şi Leopold, cari au fost neîntrecute 
în jocul lor viom şi plin de temperament. 
Domnii: Olmar, Leger Redl şi Gerb au 
completat perfect ansamblul prin jocul 
lor distins. Er d-rele: Richter şi Kunst 
s’aü achitat forte mulţumitor de rolu
rile lor.

Mâne, Joi, se va represenfca pentru 
prima dră drama „Rose Berndt* de Ger
hard Hauptraan.

1. Efect sigur rindeeâtor. Toţi aceia, cari su
făr de nemistuire sâu stomacul nu funcţionezi re
gulat ceea ce canseză constip»ţie, durere de cap, 
lipsi de apetit sâu alte b61e, pot conta la vindt-ca’-e 
asiguri prin folos’rea cunoscutelor prafuri seidlitz a 
lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se p^t oăpSta c|il- 
nic prin posti dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţii din Viena Tuchlaaben 9 In fa maciile din 
provincii sö se ceri preparatul A. Moli provă^ut 
cu filarea de contravenţie şi subscriere.

0 sedétóre la Ateneul din Bucurescî.

Acei cari au avut fericirea se asiste 
Sâmbătă sera la „Şedătorea lui Ştefan 
Vodă“, ţinută la Ateneu de elevii liceului 
Mateiű Basarab, au încercat una din acele 
eraoţium, cari nu se mai uită — scrie „V. 
N.“. Fără a recurge la concursul artiştilor 
de profesiune, fără a-se înfăţişa alţ-eeva 
decât nisce elevi în simplele lor uniforme, 
d-l profesor lonescu Gion, căruia îi datorim 
acăstă înălţătore sărbare, a isbutit se ob
ţină un minunat succes patriotic, dór şi 
estetic. In totă întocmirea ş^dătorei a dom
nit o atât de originală şi armonică inspi
raţie, încât publicul nu se mai credea la 
o simplă serbare şcolărâscâ, ci la un ade
vărat festival artistic.

Când gornistul nevădut dând semnul 
cortina se desface, o pitoréscá privelişte 
apare: elevii liceului rînduiţî îo amfiteatru, 
în fund de tot bustul marelui Ştefan um
brit de stindarde, ér în faţa scenei două 
estrade îmbrăcate in borangic, de pe cari 
doi elevi — pristavî — vestesc cu glasuri 
fragede şi résunátóre programul ce se ese- 
cută. Şi acel program e bogat, e variat şi 
în cea mai mare parte e şi original. Câ
teva bucăţi în limbile italiană, germană 
şi francesă amintesc, că micii artişti sunt 
şcolari şi şcolari silitori, căci pronunţarea 
e impecabilă, aşa precum se şi cuvine 
unor premiaţi. Bucăţile însă afară de fai
mosul episod din Dante: 11 Conte Ugolino 
se referă prin cuprinsul lor tot la viéta 
naţională, ia marii voevodî de odinioră, ia 
eroii independenţei, la regina poetă, Au
gusta cântăreţă a legendelor şi a poveşti
lor nóstre populare. Dér décá micii patri
oţi sciu sé pună simţire românescă în gra
iul strein, — în limba strămoşilor nu se 
lasă mai pe jos. „Ce dorim“,’ „Datoriile 
cătră patrie“, „Gornistul“, etc. au fost re
citate cu o căldură comunicativă şi ou un 
talent uimitor. „Rugăciunea nostră“, care 
a produs o aşa profundă impresie, e de 
altminteri o bucată literară, care onoreză 
pe anonimul ei autor, şi pe care nu-1 di
vulg, ca sé nu se supere d-I lonescu Gion. 
Ne-a fost dat între altele sé ascultăm şi 
o conferinţă rostită tot de un elev: „Lau
da lui Ştefan Vodă“. Nimerit alcătuită ca» 
fond şi admirabil stilisată. Punctul culmi
nant a fost ínsé sedétórea „Ştefan Vodă, 
baba Tudora“, — o înjghebare minunată, 
străbătută de cel mai curat suflu popular. 
Când în suspinele unei viori nevedute, 
elevii ne-au glăsuit despre doine, recitân- 
du-ne câte-va fragmente din aceste măr
găritare ale inspiraţi unei populare, publi
cul întreg a tost mişcat până la lacrămî: 
sufletul' patriei se revarsă de pe strunele 
vidrei şi de pe buzele mândrilor fîăcăi-aşî.

La urmă: danturi naţionale, perfect 
esecutate în strigăturile tradiţionale ale 
poporului.

Sala archiplină, împodobită cu lume 
distinsă şi entusiastă.

In scurt o serbare minunată, româ- 
nesce întocmită şi artistic desfăşurată.

Frumosa pildă a d-lui lonescu Gion 
ar fi păcat să nu devină începutul unui 
şir întreg de serbări şcolare în amintirea 
Îui Ştefan Vodă.

Torpilorul „Steregouchti“ .

Etă, după (fiarul „Figaro“, câteva date 
inedite asupra cufundărei torpilorului ru
sesc „Steregouchti“.
’ In urma bombardării Portului Arihur 

torpilorul „Steregouchti“, fiind avariat a ră
mas mai îndărăt de escadra rusesoă.

Imediat a fost împresurat de mai 
inul te vase japonese, dintre cari unul l’a 
şi abordat.

Un ofiţer japones sări pe „Steregou- 
chtiu, ca să fixeze un otgon spre a-1 re
morca.

Spectacolul, ce i-s’a presentat ofiţe
rului pe bordul torpilorului rusesc era 
sfâşietor. Podul era acoperit de cadavre 
şi răniţi. Numai doi raateloţ! mai erau în 
vieţă. Aceştia la vederea ofiţerului japo- 
neş s’au retras de grabă în interiorul tor
pilorului. Deşi chemaţi, ei n’au Vfut să 
iasă, ci s’au închis în lăuntru şi au deschis 
ecusilele prin cari a început să între apa în 
torpilor. Bravii mateloţl au preferat să fie 
înghiţiţi de apă împreună cu torpilorul, 
de cât să ajungă vii în mânile jâpone- 
silor.

In adevăr torpilorul a început să se 
cufunde cu repe4iciune, aşa că japonesi- 
lor abia li a mai rămas timp, să taie ot- 
gonul, ca să nu fie şi ei traşi în adâncul 
mării.

Un selavagiü modern.
— Fine. —

In partea a doua a cărţii sale, Dr. 
Schrank tratéza sforţările de a combate 
comerciul cu fete. El consacră capitole 
detailate atât problemelor, pe cari ar tre
bui sé le íraplinéscá statul, guvernele şi 
autorităţile, cât şi societatea şi individul 
în materia acesta. Tot-odată referăză pe 
larg despre decursul şi resultatele prac
tice ale congreselor, adunărilor şi înfiinţă
rilor de societăţi, cari s’au ocupat în ul
timii anî cu combaterea oomerciului de 
fete.

Resumatul acestor expuneri este, vai, 
că toţi factorii sus amintiţi, au luat o parte 
neînsemnată şi nesuficieută la soluţiunea 
acestui capitol social atât de important.

Este interesant, ce abundanţă de pro
bleme şi reforme indică Dr. Sohrank au
tori, ăţilor, cari dâcă s’ar esecuta, de si
gur comerciul de fete s’ar restrînge în 
mod esenţial.

înainte de tóté — scrie Dr. Schrank 
— este necesară completarea legilor pe
nale şi civile. Comerciul de fete trebue 
declarat ca delict penal. Mai departe este 
indispensabil, ca în tóté statele să se va
loreze aceeaşi concepţie relativ la para- 
grafii proxenetismului şi oomerciului de 
fete. Există actualmente state, unde pro
xenetismul este considerat ca delict, pe 
când alte state îl ignoreză sistematic, al
tele ărăşî îl urmăresc numai în caşul când 
se eâercită fără autorisaţie.

In cele mai multe state culturale co 
mérőiül de fete este subsumat ca delict 
sub paragrafii proxenetismului (Kuppelei) 
şi pedepsit cu pedepse uşore, fiind că le
gislatorul când a creat legea, nu a avut 
în vedere comerciul de fete în întinderea 
acea mare, cum se practică în Jilele nós
tre. Pedepsele sunt aşa-dór prea uşore 
pentru  negustorii de fete.

Legile penale ale singuraticelor state 
au necesitate de o remediare în sensul, de 
a introduce un anume paragraf penal rela
tiv la comerciul de fete, în virtutea căruia 
acesta sé fie pedepsit ca delict cu pedepse 
grele.

Nici legile de estradare ale celor mai 
multe state nu sunt suficiente pentru a 
împiedeca acest oomercitr, ai cărui agenţi 
comit <jilni° fărădelegi şi cu tóté aces
tea scapă de pedăpsă, fiînd-că au săvîrşit 
delictele în alte ţări, nu acolo, unde au 
fost arestaţi.

Fie care stat ar trebui să pedepsâscă 
crimele şi delictele supuşilor săij indife
rent unde au foşti ele săvîrşite, pe de altă

parte ar trebui să se oblige prin o con- 
venţiune internaţională, de a pedepsi pen
tru delicte de proxenetism şi pe supuşii 
streini, fără a lua în considerare locul şi 
faptul.

In statele, unde legea în vigdre con
tra oomerciului de fete nu e suficientă, 
ar trebui aduse spre ocrotirea fetelor a- 
junse în mânile proxeneţilor legi de emi
grare, spre a îrapedeca trecerea lor în 
streinătate. La staţiunile de graniţă fetele 
suspecte de a fi cădut în mânile agenţi
lor ar trebui supuse unei perlustraţiunî etc.

Pentru combaterea oomerciului de 
fete, statul trebue să reguleze cestiunea 
servitdrelor, luând mijlocirea din mânile 
particularilor şi trecându-o în resortul sta
tului său comunelor.

Societăţilor şi particularilor autorul 
le recomandă, să lucreze pentru procura
rea de lucru, garantarea unui salar cin
stit, ridicarea nivelului cultural al lucră- 
torelor (reforme în domeniul industriei şi 
instrucţiei), înfiinţarea de asile pentru fe
tele şi femeile, cari n’au lucru, înfiinţarea 
de asile pentru sorvitdrele, cari caută pla
sare. Mai departe misiuni pe la gări spre 
a sta în ajutor fetelor, ce sosesc, cu sfa
tul şi cu fapta şi spre a scăpa fetele, cari 
călătoresc singure, din rarejile proxeneţi
lor, propaganda prin broşuri, presşă, am
von etc.

Măsurile, cari se vor lua pentru ocfd- 
tirea fetelor împotriva intrigilor agenţilor 
trebue completate prin constituirea de co
mitete locale, respective persdne de încre
dere în porturi şi centre de comunicaţie, 
cari să aibă misiunea a descoperi agenţii, 
a supraveghia vapdrele etc. etc. Fie-care, 
fără escepţiune, să colaboreze la stîrpirea 
acestui rău din societatea oraenăscă.

Ori cât de puţin este în stare Dr. 
Schrank, cu tdtă bogata sa ’ esperienţă, a 
presenta un singur mijloc radical pentru 
combaterea coraerciului de fete, totuşi pu- 
blieaţiunea sa este de mare valdre. Nu ca 
lectură pentru plăcerea cuiva, ci ca uo 
plan de organisaţie pentru a proceda cu e- 
fect împotriva negoţului cu draenî.— (D. Z.)

Mukden, 29 Martie. Generálisai
mul Kuropatkin a somat pe generalul 
chines Mah, ca tóté |trupele şi autori
tăţile chinese sé fie retrase din Manciu
ria. In acelaşi timp un detaşament 
de 3000 de Ruşi au început ső îna
inteze spre frontiera chinesă.

Paris, 29 Martie. Ofiţerul rus, 
Kritiizky, comandant al torpilorului 
„Silny“, s’a distins în lupta contra 
încercărei japonesilor de a închide 
intrarea Portului Arthur. El fű rănit 
grav la braţ, pe câod s’a luptat con
tra a sése torpilóre japonese a 
tăiat firele electrice de pe vapórele 
destinate a fi scufundate şi a împie
decat astfel esplosiunea.

Constanţi no pol, 29 Martie, Patri- 
arcul ecumenic a adresat o circulara 
episcopilor din Turcia prin care le 
pune îu vedere, ca sé nu permită ce
tirea evangheliei în limba română. Ro
mânii din Turcia au protestat la 
Portă contra acestei mesurî a Pa- 
triarchului sé se înţelâgă în mod 
pacînic cu Româf ii, relevând că 
limba română este o limbă liturgică de 
multă vreme întrebuinţată în Turcia.

Petersburg 30 Martie. LaTscböog  
fcschu (oraş ocupat de Japouesî în 
nördul Coreei) a avut loc o ciocnire 
între Japonesi şi Ruşi. După o lup
tă de 72 őrá Ruşii s’au retras în or
dine. Japonesii au suferit perderî în
semnate. O mare luptă se aştâptă la 
Pjűngjang, unde sunt concentraţi 
70,U00 Japonesi cu 180 tunuri.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut „A lm a n a ch u la societăţii 

jPetru Maior* Budapesta 1901 cu un con
ţinut bogrt şi ilustrat. Format 8° ou 144 
o a gini. Ireţul 4 cordne. Se află de vânejare 
la Tipografia A. Mureşianu ou preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de păreehî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, f&ră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă,- va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei eóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
oosta numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov ,

se pot procura urmatőrele cărţi:
(La  cărţii aici înşirate este a se mai adaug« 

lângă portul postai arătat, încă 2 bani pentre 
recomandaţie.)

C ărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericascî scnse de Iosn 

Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tări b isericesc i de loan Pa- 
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi 
sericescl acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru t6re săîbătorile de peste an Pe 
lângă predici, se mai află in text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i  p e n tru  .D u m in ec ile  de  
peste an , compuse după eatechismul lui 
Decharbe, de F. * hrist*. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de prt-ste an sorise de loan Papiu. Preţ. 3 
cor. tpl. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob M- 
cobscu„ editura lui Dr. E. Onanu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C u vâ n tă ri b isericesci d e  M a s -  
s illo n u traduse din ongn;*!ul f  anoes de 
loan Genţ protopop gr .-cat. r< mân ai diecesei 
de Oradea-mare. — D^ja ?a 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Predicile st.nt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&sărit4n, şi fie-c-re este pusă Ja acea Dumi
necă său sărbătdre, ou a cărei evanghe ie 
se potriv*-sce predica. Dn volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lu 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiii ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 60) plus 80 bani porto.

Cuvântări funebrall şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

„ P e  p ra g u l m o rm â n tu lu i,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuoebrRle 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 60 
bani (-f- 6 b. porto .

Proba de foc comedie înfcr’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Inna Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria Ini Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto»)

iuvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puseariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 -b. porto.

Opiniunea publ că, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissesou la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -J- 5 b. port .

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţin. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
~h & b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif SoeV 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de A*. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ- 
dulescu-Niger 60 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani 
( +  10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vas;le Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

TJmbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răianu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţi unei, articoii şi foişdre de 
I6n0 A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus < a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -|- 5 b. porto.

„0 roşă veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră ia st.înă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
6 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Martie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  118.05 
Renta de corone ung. 4% . . . 97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89.55
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 98.10
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . .  209;— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165 — 
Renta de hârtie austr. . . 99.50
Renta de argint austr. . . . 99 25
Renta de aur austr. . . .  11925
Rente de cordne austr. 4% . 99.45
Bonuri rurale ungare 31/20/0 . • 91,15
LosurI din 1860. . . . . . .15175
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 10.06
Âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 765 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 646 —
Napoleondorl ......................... . 19.09
Mărci imperiale germane, . . . 117 37 y2
London vista.............................  240.39
Paris vista......................... . 95.50
Note italiene . . . . .  96.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Martie, n 1904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 19.—
Argint român. » 1 -80 n 18.90
Napoleond’orî. 19.04 ji 19.10
Galbeni » 11.20 a 11.30
Ruble Rusescl n 2,63 » 2.54
Mărci germane » 117.10 n 117 25
Lire turcesc! 21.50 n 21.60
Sroife. fonc. Albina 5°/0 101. - n 102. -

g®P' „Gazeta Transilvaniei“
cu numërul à 10 fll. se vinde 
la Lremias Nepoţii. ~W&

F. N. 144-1904.

p m i C A ţ i u f f x

Representanţa comunală au de
cis codirea casei pădurarului în Zêr- 
neştl „ P l a i u l  f o i i  u cu prelimina
rul costului de 8012 corone spre care 
scop se va f i né  în

15 Aprilie a. c. la 10 6re a. m.
în cancelaria oficiului forestier oră
şenesc pertractare cu oferte.

Planul cjidirei şi condiţiile se 
pot vedé la oficiul orăşenesc în ôrele 
de oficiu.

Br a s so ,  29 Martie 1904.

Oficiul forestier orăşenesc.

De acţi în co lo

m Pivniţa E s ito rh iij
pe lângă soiurile de v i n u r i  deja 
cunoscute, se pune în ventjare vin  
din anul  t r e c u t

1 litru  36 cr.
La cumpărare de 10 Itr. afară de 

local
1 litrn  32 cr.

50 litri pentru esport la sate
1  l it r u  2A c r .

Anul 1903 au f o s t  un an bun  
pentru vinuri!

WILHELM KOPONY.

ile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e a  f i a e a r e  e u t l a  e s t e  p r o v é *J « it a  e u  m a r e a  d e  

a p ă r a r e  a  I u l  A. J lo l l  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor «nai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunef cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falşificaţitle se vor urmări p e  cale judecătorésca.

şi sa re  a lui M o l i .
U u r i i ' f e l l i l î i  n i . m n î  décá fiecare sticlă este proveefută cu marca de scutire şi cu 
Y c r i U f U I I U  I l U l I I d l ,  plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal ou de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coróue 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sâoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlută cu marca 
de apărare A. Moli._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

T r i m i t e r e a  u r l n e i n a l ă  prin
F a r m a c is tu l 1 .  HOILI»,

şi r. fnrnisor ai cnrjii imperiale Viena, Tactilanben 9
Comande din provincii se efectuézá sülnie prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele proveiţute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lm é. M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter 
şi e n g r o s  La 0. Eremia Nepoţii. *

Mureşianu
B ra ş o v , T e r n u l in u lu i  N r .  BO.

Acest stabiliment este prov&fut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G I S T R E  ş i  IMPR IMATE
pentru tote speciile de serviciurl-

b i l ^ t ţ t t k L

C o ru p tu ri, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

Souvc/vf^ în  ioiâ măzimea•

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGUNT ŞI COLORI.

C Â R Ţ t  D E  S C I I N Ţ a ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S O T -A . 'X 'T T 'X 'E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  D E  V I S I T i

DIFERITE FORMATE.

program e~ele g a n te .
BILETE DE LOGODNA ŞI DE SUSTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

i v i v r i i u .
Comandele eventuale

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
Si R E S T A U R A N T E .

PRETDPJ-CMNŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÊNTAHI.

se primesc în  biuroui
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


